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A baloldal szervezkedése.
Pest, aug. 9.

(a) Minden pártnak megvannak a maga 
fenegyerekei, kik olyan szerencsés termé
szettel bírnak, hogy önkéntelenül is kiére- 
zik, mikor nem szabad valamit tenniök csak 
azért, hogy a legalkalmatlanabb pillanat
ban tegyék meg azt. Hogy az ily tüzes vé- 
rüség nekik csak nevetséget, pártjuknak 
pedig kárt szokott okozni, azt e veszedel
mes emberek rendesen csak késön tudják 
meg. Az országos magyar ellenzéknek is 
megvannak az ilyen furcsa szerepre hiva
tott férfiai, az ilyen tragicomicus hősei, kik 
rendesen akkor szoktak fölbukkanni a po
litikai élet sima tükörén, midőn barát és el
lenség egyaránt visszatetszéssel fogadja 
szereplésüket.

Eme férfiak közé tartozik Zemplénme- 
gye ellenzéki körének elnöke, Mezössy 
László ur is, ki a héten épen a savanyu 
ugorka virulásának legfényesebb korszaká
ban producálta szellemi bukfenczeit a fővá
rosi közönség előtt. Az érdemes férfin ugyan
is sem többet sem kevesebbet nem akar, 
mint a különböző ellenzéki árnyalatoknak 
egy tömör párttá való szervezését, hogy e 
párt a jövő választások idején annál nagyobb 
erőt fejthessen ki, annál sikeresebben mű
ködhessék. Bármily életrevalónak látszik is 
első pillanatra a fusio eszméje, a komoly 
kritika bonczkését nem fogja az kiállani. 
Nézzük csak a franczia parlament pártjait. 
Ott a baloldal négy különböző árnyalatból 
áll, melyek két nagyon is positiv eszme : a 
köztársasági államtorma sál hiers-kormány 
fenntartása által vaunak összefűzve, melyek 
majdnem mindig egyenlően szavaznak, de 
melyek közt a legtekintélyesebb férfiak ál
tal ajánlott végleges fusio teljes hajótörést 
szenvedett. A magyar ellenzék két részét 
nem positiv eszmék, hanem egyetlenegy n e- 
gativ eszme kapcsolja össze: ez a jelenleg 
fennálló statusjogi állapot megszüntetése. A 
rombolásban a két párt még csak közösen 
működhetnék, de az építésben soha, annyi
ra eltérnek nézeteik minden fontosb szabad
sági kérdésben, mint az már eddig is nem 
egy szavazás alkalmával manifestálta ma- 
gát. —

Különben azon kérdés fölött: Keresz
tül vihető-e a fusió, legalább vitatkozni le
het. Amaz eszközök azonban, melyeket 
a Zemplén eufent terrible-je Mezössy 
László ur a czél elérésére indítványoz, va
lóban minden kritikán alól s sületlenség te
kintetében páratlan fokon állanak. Mezössy 
ur a fusiót az illető párt vezéreinek szemé
lyes indítványa nélkül, talán épen azok in- 
tentióinak ellenére akarja megvalósítani. 
Nem tudjuk, mi jogosítja föl Mezössy László 
urat, hogy a baloldal vezértagjairól, (xhiczy 
Kálmán és Tisza Kálmán urakról, kiknek 
a haza körül szerzett érdemeit minden jó
zan ember szívesen elismeri, ily dehonesta- 
tiót mer közzé tenni. Miféle közlegény az, 
mely tisztjének kijátszásával akar oly fon
tos csatát küzdeni! Ha az ily szándékok 
megvalósítása egyáltalán a lehetőség hatá
rain belöl fekszik, úgy a tárgyalások meg
indítását, az alkudozások finom szálainak 
kezelését, az egész ügy lebonyolitását épen 
ama férfiakra kellene bizni, kik az által 
mutaták ki tehetségüket és államférfiul ké
pességeiket, hogy évek hosszú során át a 
párt élén állottak. Mezössy ur azonban épen 
őket akarja kizárni az alkudozásokból, mi 
kétségkívül eredeti gondolat. Hogy meny
nyiben vág ez a comicum vagy jobban 
mondva a badarság határaiba, annak meg
ítélését az olvasóra bízzuk.

Ily előzmények után nem csoda, ha Me
zössy ur indítványa terméketlen talajra hul
lott. Jókai Mór s a balközépnek ama része, 
mely még mindig hírneves romancier-unk 
köré sorakozik, egy igen elmésen irt nyi
latkozatban brevi mauu már tegnap vissza-

utasitá azt. Ma ugyanezt tette a szélsőbal is, 
mivel a zempléni portentum remélhetőleg 
örök időkre el van temetve.

Pest, augusztus 9.
— A munkásügy legújabb stá

diuma. A pesti főkapitányság bevégezvén az 
elfogott munkások ellen a vizsgálatot, az iratokat 
áttétette a királyi ügyek igazgatójához, felszólítva 
ezt, hogy a foglyok átvétele iránt intézkedjék. A 
királyi ügyek igazgatósága nem rendelkezvén bör
tönhelyiségekkel, felszólította Pestmegyét, hogy 
régi gyakorlat szerint vegye át a foglyokat addig, 
mig ellenük a per befejeztetik és Ítélet hozatik 
felettük. Pestmegye azonban az átvételt megtagad - 
ta, kijelentvén, hogy politikai foglyok őrzését nem 
fogadja el. A királyi ügyek igazgatósága erről ér
tesítvén a főkapitányságot, felszólította, hogy a 
foglyokat továbbra is őrizete alatt tartsa. Hajlan
dó lesz-e erre a város hatósága, nem tudjuk, de 
anélkül, hogy az illető körök intentióit ösmernők, 
alig hihetjük, minthogy ez ügy eddig is több mint 
3000 forintjába került a városnak, és ekkor újabb 
bonyodalom előtt fogunk állni, melyet utóvégre is 
az igazságügyminiszter hatalomszava lesz kényte
len megoldani.

— Budaváros tegnapelőtti közgyűlé
sén Ribáry Ferencz szőnyegre hozta a pápai 
csalhatlanságot is. Előadja, hogy az 
a dogma nem az összes egyháznagyok egyhangú be
leegyezésével alkottatott, hogy a kath. hívek ré
gibb hitágazatait tetemesen megzavarja, hogy a 
placetum regiumot nem nyerte meg, ennélfogva 
hazai törvévényeink szerint azt kihirdetni sem lett 
volna szabad, tekintve tehát, hogy Buda szabad 
királyi városa, mint kegyur, csak a többi hitága
zatok alapján adott a papoknak javadalmakat és 
egyéb beneíiciumokat: azt indítványozza, hatá
rozza el a gyűlés, hogy azon h n 4 n í lat 
készek, akik a csalhatlansági 
dogmáta platetum regium nél
kül kihirdetni merészelnék, 
addig használt javadalmaik élve
zetétől megfosztással! ak. — A 
A polgármester a többség meggyőződésének adott 
kifejezést, midőn azt mondá, hogy Magyarorszá
gon akárki, aki az állam törvényei ellen vét, bün
tetés alá vonható, tehát a papság is, ha az állam 
intézkedései ellen cselekszik. E szavakat hangos 
éljenzés fogadta. A felszólaló közelebb bővebben 
indokolt s határozottabban fogalmazott indítványt 
terjeszt elő e tárgyban.

B é c s, aug. 9.
A csehekkel állítólag már létrejött kiegyezés

ről positiv közlemények még nem jutottak a nyil
vánosság elé, — csakis azon ismételt biztositás, 
hogy az csakugyan sikerült.

A „P o k r o k“ tudvalevőleg Rieger lapja, 
mely tehát egészen jó forrásból lehet értesülve, a 
„N. fr. Presse“ által táviratilag már ismertetett 
czikkében ezeket is mondja : „A dolgok annyira 
fejlődtek, hogy most már az eddig tett lépések 
következményei gyorsan fognak egymásután jön
ni, és meg vagyunk győződve, hogy népünk azon 
józanság és elfogulatlansággal, mint melylyel eddig 
— néz a jövő előbe mindaddig, mig elmondhatja, 
hogy a kiegyezés most már teljesen be van fe
jezve.

A romániai vasutügy uj fázisba nem lépett. 
Bebizonyul egészen, hogy Poroszország még eddig 
nem kisérlé meg egyetértésre jutni a többi hatal
makkal, hanem hogy csakis egyedül szorgalmazó 
a porta közbelépését. Ha a porta e felszólításnak 
megfelelend, ez kétségkívül csakis e felszólítás alak
jában történhetik; a török részről előlegesen tanú
sított magatartás után ítélve azonban, ott úgy lát
szik semmi szándék sincs ez ügy élére állításához 
nyújtott közreműködéssel a keleti kérdést előtérbe 
állitni.

Szab, kir A rád város rendkívüli 
közgyűlése.

Arad, aug. 9.
Elnök: Pászthory Ferencz.
A jegyzőkönyv hitelesítése után — felolvas - 

tátik a belügyminiszter leirata, melyben tudatja a 
város közönségével, miszerint Arad-város 
főispánjává Dáni Ferencz nevez
tetett ki.

A leirat zajos éljenzéssel fogadtatik. El
nök indítványa folytán, a kinevezett főispánnak 
Szegeden jövő vasárnap megtartandó beigtatási- 
ünnepélyére, melyre a város külön meghivatott, — 
egy tisztelgő küldöttség választatik,mely
nek tagjai: Pászthory F. elnök, Ur b ány i Já
nos, Szailer J. Fábián László, Parecz 
György, Na ehtnebel Ödön, Farkas Meny
hért és I z s ó István urak.

Tárgyalás alá vétetik azután a péazugyib i-

zottságnakjelentése, a iyceum-épület kö
rül fekvő marosparti telkek e 1 a d a- 
t á s á t illetőleg.

A bizottság véleménye szerint e telkek közül 
azok volnának eladandók, melyek a hídtól a me
gyeházig feküsznek; nevezetesen azon kisebb tel
kek, melyek közvetlenül a házsorok mellett van
nak, az illető háztulajdonosok részére tartassanak 
fen, ha ugyan ezek — a házhelyeik megnagyobbi- 
tására kínálkozó kedvező alkalmat felhasználni 
akarva, azokért illő árt hajlandók lesznek adni.

A jelentés, melyben megállapítvák az eladási 
feltételek is, — pon/onkint vétetett tárgyalás alá; 
és egészben elfogadtatván a közgyűlés által, az 
egyes feltételeket illetőleg kisebb nagyobb élénk - 
ségü eszmecsere után a főbb pontokban határo
zattá emeltetett :

A kikiáltási ár 20 százaléka az árverés alkal
mával bánompénzül leteendő; a vételár felét a 
bánompénz beszámításával — az árverés eredmé
nyének a közgyűlés által történendő jóváhagyása 
után, a vevők ekkor a telkek birtokába jutván, 1 
hónap, a másik felét pedig ez utóbbi részletfizetés
től számítandó 6 hónap múlva, az ez ideig a tőke 
után járó 6 százalékos kamatokkal tartoznak lefi
zetni. A telekkönyvi átírás csak az egész vételár 
lefizetése után fog megtöi ténhetni.

a megveendő telek 6 év leforgása alatt kiépí
tendő; ellenkező esetben az az illető kárára fog 
újabb árverés utján eladatni.

A telkeket egy év alatt bekellend az illetők
nek kerittetniök.

Azon telkeket illetőleg, melyek jelenleg fa-le
rakó helyekül szolgálnak, a birtokba-vétel csak jö
vő 1872. év május hótól fog számíttatni, s ekkor 
válnak a birtokba-vételhez kötött fenebbi feltételek 
is kötelezőkké a vevőkre nézve.

A jelentésben foglalt eladási-feltételek ekként 
megállapítva, kiadatnak az árverés módozatait il
letőleg követendő miheztartás végett a gazdasági- 

alá kerülendő telkeknek kikiáltási-árát egyenkint 
meghatározza.

Azon központi bizottságnak, melynek feladata 
a magyar orvosok és természetvizsgálók nagygyű
lésére a szükséges előkészületeket megtenni, — 
beadott kérelme folytán a nevezett czélra igényelt 
költségek fedezésére 500 forint folyóvá tétetni ha
tároztatok; és a megye is fel fog szólittatni, hogy 
ahhoz aránylagos részben szintén járuljon.

Elnök bejelenti, hogy ő a Br a a t z kötél- 
művésznő szererencsétlen esete alkalmából felter
jesztést tett a belügyminisztériumhoz az iránt, ha 
a városnak hely hatósági jogainál fogva van-e ha
talma az életveszélyes mutatványokat saját terü
letén meg nem engedni. A belügyminisztertől ér
kezett válasziratban a városnak joga, ily czélu 
rendszabályok hozatalára elismertetik.

A „Fraternitás“ szabadkőmives-páholy ez ügy
gyei összefüggő, s lapunkban már ismertetett in
dítványa — legközelebb fog tárgyalás alá vétetni, 
minthogy az ülést ekkor már az idő előhaladta mi
att fel kellett oszlatni.

A karloviczi congressus
f. hó 5-én tartott ülésében — Pauler miniszter le
iratának felolvasása után — Szándics Sándor con- 
gressusi tag, támogatva 42 tag által, a következő 

indítványt tette:
„A szerb nemzetnek ezen országban állam

szerződéseinek és kiváltságainak alapján, (pacta, 
conventa, privilegia) mint államilag elismert és 
önálló nemzetnek, politikai „álláspontja is van; e 
szerint

minthogy a szerb nemzeti congressus, a ma
gyar minisztérium kifogásaira a szervezésnek ál
tala megjelölt pontjait megváltoztatva, azon a szerb 
kiváltságokról szóló pontot is megváltoztatta, ha
táskörébe csak az egyház nemzeti ügyeket vevén 
fel, s ez áltál a szerb nemzeti congressusnak ket
tős jelentőségét ismerte el; továbbá

minthogy a jelen congressus első sorban szer
vező congressus, mint ilyennek tehát, a politikai 
congressus- és működésének is kel útját egyen
getnie, — inditvánozza:

mondja ki a congressus határozatilag, hogy 
ö császári királyi felségéhez s a szerb nagyvajdá
hoz felterjesztés intéztessék: miszerint az 1861. 
évi congressusi határozatok a maga módja szerint 
tárgyalás alá vétessenek, s azokra nézve a szerb 
nemzetnek az elintézés megadassák.“

K a r 1 o v i c z, aug. 9. A congressus teg
napi ülése után, melyben a magyar minisztérium 
eljárása az autonóm választási jog flagrans meg
sértésének neveztetett, a songressus tagjai nagy
szerű ovatióban részesítették a patriarchatusi he
lyettest, kinek tiszteletére este a város önkéntes 
kivilágítása mellett nagy néptömeg résztvevősével 
fáklyasmenet rendeztetett.

— A mai ülésben a szerb nemzeti színház 
számára 3000 írt évenkinti subventió szavaztatott 
meg a nemzeti alapból.

Arad, augusztus hó 10.
Azon időben még, midőn Gambetta 

lánglelke egész hevével hirdető Francziaországnak, 
hogy a háborút a betört német hadak ellen a leg
végsőig kell folytatni: a franczia nemzet egy oly 
képviselőtestületet — a most is fennálló nemzet
gyűlést választó, melynek különböző elemeit, a 
békeszükségességének érzete hozható csak, rövid 
időtartamig, egyetértésre. E nemzetgyűlés az öreg 
Thierst állitá a végrehajtó hatalom élére, ki a csá
szársággal ennek utolsó korszakában kibékült, — 
ki Solferinot Mentanáért megbocsátá, s kinek a 
Sedanhaz vezetett politikában szintén megvolt a 
maga nagy része, a mennyiben ő Kőnigratzet, mint 
a franczia nemzet vereségét hozó tel a corps leg- 
islatifben. A versaillesi parlamentnek túlnyo
móan legitimista-bigott többsége nem ok nélkül 
remélő e Thierstől, hogy az államrend monarchi
kus helyreállítását, a mennyire tőle telik, elősegi- 
tendi.

A bizalom azonban nemsokáig tarthatott, a 
jó viszony Thiers és a nemzetgyűlés többsége közt 
most már meg van zavarva.

Mint már nem egy Ízben jelentettük, Thiers a 
végrehajtó hatalom elnöke, csak folytonos s néha 
nehéz vajúdások közt létesülő comprommissumok 
közt tarthatja meg újabban ismét állását. A táv
iratok két egyezmény létrejöttéről tudósítanak. A 
viszály, mely Thiers s a nemzetgyűlés többsége 
közt a praefectek joghatóságára s a megyei taná
csok feloszlatására vonatkozólag, igen éles formá
ban kitört, szerencsésen ki van egyenlitve. Ugyan
ez történt a második s a háború által sújtott vidé
kek kárpótlását illető vitás kérdéssel. Ez ügyben 
C 1 a u d e képviselő tette meg az indítványt. 
Maga Thiers is elismerő a kárpótlás jogosultságát s 
csak azt akarta, hogy az állam ne solidarisan min
den kárt szenvedjen, hanem hogy az összes károk 
megtérítésére bizonyos átlagos összeg utalványoz-
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A Pária által a capitulatió idején Poroszor
szágnak fizetett 200 millión kivül még 6 — 700 
milliónyi kár vár megtérittetésre. Thiers főleg a 
minden oldalról annyira igénybe vett államkincs
tár szempontjából akarta a kártalanítás összegét 
korlátolni. Azonban nemcsak a nemzetgyűlés, ha
nem az egész közvélemény ellenezte e felfogást 
G r e v y Albert a kamra elnöknek fivére s az ez 
ügyben kiküldött bizottság előadója igen élesen 
nyilatkozott az ország feltétlen kárpótlási kötele
zettsége érdekében. A jövőben hogyan kívánhat
juk — mondja a többek közt — ha a solidaritás 
el nem ismertetik, valamely vártól, hogy ellenállá
sát a haza érdekében folytatva, magát összelö
vesse, s hogyan lehet egy más vártól rósz néven 
venni, ha hogy a biztos megsemmisüléstől mene
küljön, az ellenség közeledtére kapitulál?“ Ezen 
tekintetek úgy látszik engedésre bírták Thierst s 
igy jött létre a ma említett uj comprommissum.

Ezen ügyeken kivül még R a v i n e 1 kép
viselő indítványa foglalkoztatja a közvéleményt. 
Ez indítvány azt követeli, hogy a minisztériumok 
székhelye véglegesen ama városba tétessék át, hol 
a nemzetgyűlés tartózkodik, vagy más szóval, 
hogy a nemzetgyűlés székhelyévé véglegesen Ver
sailles nem pedig Páris választassák. A többség 
mindig vonakodott Párisba visszatérni, de mióta a 
községi tanács tagjainak választása alkalmával a 
monarchisták oly határozott vereséget szenvedtek 
ezek véglegesen elvetők a Párisba való visszatérés 
eszméjét. A bizottság, melyhez az indítvány uta- 
sittatott, egészen Páris ellenes tagokból alkottatott 
össze, s igy kétségkívül a Versaillesban maradást 
fogja indítványozni.

A Konstantinápolyban megjelenő „Turquie“ 
czimü lap megjelenése e hó elején a külügymi
niszter rendelete fogytán három hónapra felfüg- 
gesztetett.

Erre az „Izlam s a pápa“ feliratú czikk szol
gáltatott okott, mely egy tudós muzulmán tollából 
folyt s melyben a következők mondatnak:

A Keleten nagyon fontos vallásu esemény tör
tént. Az izlam, miután tizenkét századon át har- 
czolt a keresztény eszme ellen, a pápa egyházi 
souverenitását elismerő. A szent szók követe a 
próféta khalifája által ünnepélyesen elfogadtatik s 
a birodalom székvárosában székel mintegy souve- 
ren hatalom hivatalos képviselője. A musulmán 
azt látja, hogy a próféta hívei e ténytől eltekinte
nek. Mig a pápa világi hatalmat képviselt, Stam- 
bulban értelme volt a követnek, miután azonban 
a pápa csak egyházi hatalmat gyakorol, az annyit 
tesz, mint egyházi hatalmát elismerni. Porosz-, 
Orosz , Angolországban, csupa keresztény álla
mok, ily követet nem tűrnek meg, mert a pápa 
sou, erenitását elismerni nem csak annyit tesz, 
mint keresztyén, hanem mint katholikus. Egy 
uralkodó uralkodót elismerhet anélkül, hogy meg
szűnnék hasonlójuk lenni, egy egyházi hatalmat 
elismerni annyit tesz, mint magát attól függővé 
tenni. Ha a pápa egy napon más hatalmat ismerne



el, megszűnnék pápa lenni. Miután’a khalifamaga 
is az izlam vallásos feje, mint egyházi hatalom a 
keresztény egyházfejét nem szabad elismernie, 
mely hiteiveiben századok óta hirdeti, hogy a hí
vők prófétája hamis próféta, hogy a muzulmánok 
papjai elátkozottak s hogy az egész izlam rendszer 
nem egyéb, mint pokoli büntetésre méltó csalás. 
S az az uralkodó, ki ilyesmit mond, követét 
Konstantinápolyba küldi, hogy a próféta khalifája 
által hivatalosan elismertessék ! S hát még ennek 
politikai következményei? Eltekintve attól, hogy 
az egyetemes patriarcha az ily előzetes esetből szá
mos hasznot húzhatna, azt kérdezzük, mit felelne 
a porta Ignatieff tbknak, ha Georgiában az örmény 
pápának az jutna eszébe, egy napon egy i-vel vég
ződő nevű főpap helyett oly érseket küldeni követ
nek a khalifához, kinek neve off al végződik. Az 
örmény pápa hiveinek száma Törökországban tíz
szer annyi, mint a római pápáé. Miután lehetséges, 
hogy egy napon a pápa valamelyik alattvalója akár 
Tiflisben, akár Rómában pápa lehet, az izlam feje 
következésképen kénytelen alattvalója követét el
fogadni s azt mint uralkodót elismerni. Ez pedig 
megsértése lenne a prófétának, a birodalomnak s 
az izlamnak.

Az országos középtanodai tanárgylet 
közgyűlése.
Kedd, aug. 8.

Ismét nagyszámú közönség jelenlétében nyilt 
meg az I-ső szakosztály ülése valamivel 9 óra 
után.

Első értekező Szamosi J. volt, ki a legköze
lebb múlt nyári félév alatt Németországon utazott 
a czélból, hogy megismerkedjék azzal, miként ke
zelik ott a classicus nyelveket a gyimnasiumon, 
meg az egyetemeken is, kivált pedig a tanárké- 
pezdékben. Correct előadásában előadta abbeli ta
pasztalaton alapuló véleményét, hogy ama fenyes 
sikernek, melyet a németek felmutatnak, okát nem 
csak az alapos szakférfiakban és abban kell keres
nünk, hogy az egyes osztályokban kicsiny a tanu
lók száma és hogy annyi és oly olcsó segédeszköz 
áll rendelkezésökre, hanem lényegesen abban is, 
hogy kiváló gondot fordítanak a nyelveknél az 
Írásbeli dolgozatokra tartalmilag is, meg a kül
ső csint illetőleg is.

Utána T h e w r e w k Emil szólt. „A 
magyar rhytmusról.“ Az egész hallgatóság a leg
nagyobb érdekkel követte e tárgyat, melyanynyi- 
ra sajátos nemzeti kincsünket, a magyar költésze
tet illeti, és melyre eddig oly kevés gondot és fi
gyelmet fordítottunk. Thewrewk 4 tulajdonságot 
figyel meg a hangban : 1. hangerőt, 2, hanghuza- 
mot, 3. hangfokot, 4. hangszint. Szerinte a rhyt- 
musban két tényezővel kell számítani: a hangerő
vel és hanghuzammal. Kétségbe vonja továbbá 
Fogarasi nézetét, hogy a hangsúly a magyar szó
ban helyet változtathat. Nem helyeselheti továbbá, 
hogy sokan verselnek csupán hallérzékük szerint, 
a nélkül, hogy csak gyanítanák is a magyar rhyt-

Megkülönböztet továbbá kétféle hangsúlyt : 
etymologiait és phonetikait; a magyar nyelvben 
csak etymologiai hangsúly van, azért találjuk azt 
mindig az első szótagon; a latinban mindenütt, a 
görögben az igéken phonetikai hangsulylyal talál
kozunk. Azután igen érdekesen fejtegette a vers
beli hangsúlyt.

Harmadik tárgy Torkos László kérdése volt, 
hogy „minő állást foglaljon el a tanári kar, s külö
nösen a magyar irodalom tanára a tanulók nyilvá
nos irodalmi fellépésével szemben.“

Veszedelmet lát értekező abban, hogy azáltal, 
hogy találkoznak lapok, melyek az ily éretlen dol
gozatokat közük, hogy az önképző-egyletek hason 
tartalmú füzeteket bocsátanak közre, és különösen, 
hogy akár hány olyan tanuló által szerkesztett lap 
támadt már és támadhat ezentúl is, melyek az if
júság zsengéin táplálkoznak. Károsnak tartja azért, 
mert elvakittatván, ha igy hiúságuknak törnjénez- 
nek, a tanár fölé emelik magukat, és elriadnak a 
komoly foglalkozástól, miután megszokták, hogy 
rögtön sikert lássanak. Értekező a véleményben 
van, hogy oda kell hatni, hogy ez üzelem elnyo
massák. Szamosi kivételt tesz az önképző-egyletek 
évkönyveire nézve. A gyűlés magáévá teszi e vé
leményt és ez utóbbira nézve a legnagyobb óvatos
ságot ajánlja.

Végül következett Károly Hugó pre
montrei tanár, mely szerzet különben a szerzetek 
közül egyedül és nagy számú elegáns és finom 
műveltségű, lelkes tanférfiak által van képviselve 
a közgyűlésen. Károly Hugó élénk, könnyű tár- 
czastylben irt ismertetést olvasott fel „A kassai ma
gyar társaság keletkezése- s működésében és köz
vetlen hatásában.“ Már dél múlt, mégis osztatlan 
figyelmét kötötte le az összes hallgatóságnak ügyes 
ecsetelésével annak, hogy miként alakult a kassai 
magyar társaság egy magyar kálvinista, jakobi
nus és exjezsuitából Kazinczy, Bacsányi és Baróti 
Szabó Dávid személyében és különösen az akkori 
kort jellemző körülmények beszövése által érde
kessé tett előadását szerző azon kijelentéssel fejezte 
be, hogy ily stylben irodalom-történeti monogra- 
phiát szándékozik közzétenni az érettebb ifjúság 
számára, épen az előbbi értekezővei egy értelem
ben, hogy könynyüd és mégis tartalmasb olvas
mányt adjon és lehetőleg elvonja az ifjúságot a 
firkálástól, zi derék papot lelkesen megéljenezte a 
hallgatóság.

A Il-ik osztály Gyurmán Andor indokolt vé
leményét fogadta el, hogy az algymnasiumban a 
szépírás, a főgymnásiumban pedig a gyorsírás 
legyen kötelező.

Déli egy órakor az ülés véget ért.
Szerda, augusztus 9.

Elnök: Ney Ferencz mindenekelőtt értesíti a 
közgyűlést, hogy a fiumei államgymnasium tanárai 
táviratilag üdvözlik az egyletet, s uj tagokul lép
nek be. (Éljenzés).

A számadások megvizsgálásával megbízott bi
zottság a pénztárt rendben találta s a pénztárnok
nak a fölmentvényt megadja.

A pénztárnok az 1871 2-re szóló előirányzatot 
terjeszti elő: szükséglet: nyomdaköltségek 1900

forint, szétküldésre 400 frt, szerkesztés és írói di
jak 1500 frt, szolga és apróságok 140 frt, tartozá
sok 1052, összesen 4993 frt: fedezet: pénztári ma
radvány 235 frt, tagdij 2184 frt, hátralék 1272fo- 
rint, államsegély 800 frt,összesen4493 frt; hiány: 
500 frt. Ez a hiány kisebb, mint az idei, de nagy
ra nőheti ki magát, ha a tagok nem fizetik be tag
díjaikat. A hátralék most is tetemes, mint azt a 
szomorú tapasztalás mutatja. A közgyűlés felhatal
mazza a pénztárnokot, hogy az illető nemfizetőket 
ezentúl ügyvédileg is szorítsa kötelességeik teljesí
tésére. Ami pedig főorvosszer, ez az, hogy a köz
löny ne mint eddig 50 ivén át jelenjék meg, ha
nem csak 35 ivén.

Ezután a görög nyelv ügye került szőnyegre 
s idézett elé heves discussiót.

Lengyel Géza Dezső nehány nyilt szót 
kíván szólani tan- és nevelésügyünk jelen állapotá
ról. Lengyel előadását elein kevesen hallgatták ké
sőbb azonban mind többen csoportosultak a tribüné 
körül s általános derültség közt hallgatták a gym- 
nasiumok chronique scandaleuse-ét. Különösen a 
kalocsi jezsuiták gazdálkodását festi Lengyel élénk 
szinekkel; minő kasztokat alapítanak, hogy tesz
nek próba vizsgákat, melyeken az illető tanulók 
betanulják szerepeiket.

Erre már Lutter Nándor meg nem állhatta, 
hogy közbe ne vágjon s ki ne jelentse, hogy ez az 
állítás nem igaz.

Az elnök szintén közbeszól s kérdésbe teszi 
fölolvasásnak tekinti-e a közgyűlés Lengyel előadá
sát, vagy olyan valaminek, melynek minden pontja 
vita alá bocsáttassák. A közgyűlés egyszerűen föl
olvasásnak kívánja tekinteni.

Erre Lengyel folytatja, de csakhamar belát
ván, hogy sokan ellenszenvvel hallgatják, ezért a 
tribünéről leiépet s barátjainak unszolására se 
akarta értekezését befejezni.

T o m u r Frencz azt kívánja, hogy a taná
rok legalább annyit kapjanak, mint az újonnan 
szervezett törvényszékek tagjai. (Kitűnő helyeslés.) 
Indítványozza, hogy ez az ügy egy külön föliratban 
sürgettessék az országgyűlésnél. (Éljenzés )

Ezután a múlt évi tisztviselőség leköszönvén, 
a választás vette kezdetét, melynek eredménye kö
vetkező :

Elnök Ney Ferencz közfelkiáltással. Alelnök 
Bartal Antal. Első titkár Hofer Károly. Második 
titkár Torkos László Pénztárnok Dr. Say Móricz. 
Könyvtárnok Tömör Ferencz. Választmányi ta
gok : a) Központiak : Ábel Károly, Dr. Abt Antal, 
Szamosi János, Holub Mátyás, Lederer Abrahám, 
Mészáros Nándor, Felsmán József, Dr. Mészáros 
Ferencz, Mayer József, Szénássy Sándor, Ribáry 
Ferencz, Dr. Szabóky Adolf, b) Vidékiek: Károly 
Gy. Hugó, Petrovich Ferencz, Pór Antal, Korbo- 
nits János, Dr. Pauer Imre, Nátafalussy Kornél, 
Barlanghy Adorján, Polyákovits Alajos, Lengyel 
G. Dezső. Schröder Károly, Domanovszky Endre, 
Hehelein Károly.

A zürichi magyar egylet 
működésének kimutatása az 

1870 — 71-ik év második feléről.

Nyölcz éve már, hogy egyletünk él, és tör 
előre ezen jelszó alatt: „Hazádnak rendületlenül, 
Légy hive óh magyar !“ . . Az egyetértés, a haza- 
fiság ébresztése és fenntartása, honi viszonyaink 
figyelemmel kisérése és egymás segélése, önérze
tesen mondhatjuk el, hogy soha nem hiányzott 
ugyan ez egyletből, de oly tömeges együtt lét — 
és zavartalan szívélyességben egy évet sem éltünk 
még le mint épen e mostanit.

Hadd szóljanak a következő száraz, de örven
detes adatok. Égyletünknek e félévben 69 rendes 
tagja volt. Ezek közül 25-en a mérnöki szakosz
tályt. 14-en a tudományok egyetemének különböző 
ágait, 10-en a gépészeti szakosztályt, 10-en a szak
osztályokra előkészítő tanfolyamot, 3-an építésze
tet; 2-en a vegyészetet; 2-en pedig a gazdászati 
tanfolyamot látogatták.

Gyűléseinket minden két hétben egyszer, 
szombaton est ve tartottuk, melyeken leginkább 
egyletünk beléletére vonatkozó ügyeket szoktunk 
tárgyalni. — E fél év folytán összesen 6 gyűlé
sünk volt, s bennök 43 ügy intéztetett el.

Leveleztünk a berlini, jénai, hallei és mün
cheni magyar egyletekkel.

Segélyeztünk két átutazó s hozzánk folya
modó magyar hazafit; egyiket 22, a másikat 25 
frankkal, mely összeghez az egyleti pénztár 5—5 
frankot adott, mig a többit az egyes tagok rak
ták össze.
HJ Az Eötvös, szoborra is küldtünk 84 frankot.

Alkalmasint legnevezetesebb azonban egyle
tünk életében azon tény, mely szerint dicsőült tör
ténetírónk Szalay László-nak emlékét megörökí
tettük az által, hogy azon ház falába, hol szám
űzetésének egyrészét tölté és történelmi nagy 
munkájának nagyrészét irá: egy fekete márvány 
töblát tétettünk, ezen latin és magyar felírással:

„Fatis atrocibus haec domus recipit fatigaruin.
Patria dum premitur, jusque fidesque iacet.“

„Száműzetése alatt 1850—51-ben e lakban 
irta nemzete történetét Szalay László. Kegyelete 
jeléül a zürichi magyar egylet 1871. julius 29.

Ki kell itt emelnünk Vögeli tanár ur azon 
buzgó eljárását és szivességét, melylyel az ügy si- 
kerűlhetését nagyban segité. Elismerést érdemel 
azon lelkesültség is, hogy a tagok, szükséges költ
séget 62 frank 40 centim-ot, alig néhány perez 
alatt összeadakozták. A szép tett megjutalmazza 
maga-magát kinek-kinek keblében.

Könyvtárunk leginkább az egylet ez előtti 
és mostani tagjainak lelkes ajánlatai által 270 
külön álló műig nőtte ki magát, mely 399 kötet
ben, két jókora szekrényt tölt meg. Van ezenfelül 
32 db bekötött folyóirat és 23 db röpiratunk, ösz- 
szesen tehát 454 külön könyv, — mely száma a 
lefolyt évben 37 kötetnyi szaporodást mutat.

A Kisfalud! és történelmi társulatnak szintén 
pártoló tagja vagyunk.

Ajándékul e félévben dr. Barna Ignácz „Fo
gászat“ czimü, és az „országgyűlési ifjúság“ köz
lönyének, az „Uj-nemzedék“-nek három füzetét

kaptuk. Fogadják az adakozók ez alkalommal is 
köszönetünket.

Hírlapjaink is szép számmal álltak olvasó
asztalainkon. Ezek nagyobbrészt egyes szerkesz
tők, egyletünk tagjai és barátaitól adattak. Szer
kesztőtől jött: a „Magyar Újság“, „Magyar mér
nök és épitész-egylet közlönye“ s „Anyagi érde
keink.“ Egyleti tagok ajánlták az „Ellenőrt, Bi
hart, Neue Züricher Zeitungot s Tagblattot, Fi
gyelőt, Üstököst és Gartenlaubét.“ Egyleti pénzen 
hozattuk a Hont, Pesti Naplót, Fővárosilapokat, 
Ország-Világot, Bolond-Miskát és Századokat. 
Összesen tehát 17 közlönyünk volt olvasásra. Egy- 
gyel több mint tavaly.

Fogadják hazafias köszönetünket mindazok, 
kik ez utón vitték előbb egyletünket rendelte
tése felé.

Pénztárunk e 2-ik félévben 
mutat.....................................

vagyonállás................................. 
alaptőkénk................................  
timot tesz.

552 frk
498 „

54 „
52 „

bevételt, 
kiadást,

47 cen-

Bizottmányunk a legközelebbi félévben vá
lasztás utján következőleg alakult meg: Elnök 
Kovácsy János, alelnök Steinitzer Ödön, jegyzők : 
Herepei Gergely és Viski K. Bálint, könyvtárno
kok Szpák Lajos és Chorin Emil, pénztárnokok 
Balázsi Miklós és Roth Pál, bizottmány! tag Lá
zár Elemér.

Gyűléseink végeztével mindig kedélyes és 
magyaros barátkozás kezdődött. Dalok éneklése, 
versek szavalása, zongorázás, hegedülés s pohár 
emelések mellett gyakran működött a dalárda is, 
sőt e félévben égy saját ferdeségeinket nevetve 
gyógyitgató írott élezlap sem maradt el egy gyűlés
ről sem.

Ezeket tartottuk szükségesekül a hazai közön
ségnek tudtára hozni, miszerint lássák meg nem
csak azt, hogy élünk, hanem azt is: hogyan élünk.

Egyletünk mostani helyisége: Neuhof, Ober- 
strasse, mely minden átutazó hazánkfia előtt min
denkor tárva-nyitva van.

Az egylet megbizásából: 
Viski K. Bálint, 

jegyző.

Az ó-katholikusük.
Heidelbergben tartott tanácskozás tárgyát azon 

alapelvek megállapítása képezte, melyek a további 
eljárásnál kiindulási pont gyanánt szolgáljanak. To
vábbá határozatba ment a tanácskozás határoza
tait, mig a párt teljesen szervezve leend, titkon tar
tani. A gyűlés azonhatárzattal lőnbezár- 
va, miszerintajövőhónapbanMünchen- 
ben tartandó ó-kathölikus gyűlés elé a 
csalatkozhatlan pápától való teljes el
szakadást terjesszék. Elnökölt Winscheid 
titkos tanácsos. Friedrich udvari tanácsos, Anton, 
Laudammann és Keller világi papok, körvonalozák 
Ausztria és Sveicz ó-katholikusainak ezélzatait.

A vita a résztvevőknek szándéklatait a kö- 
vet.lro'zöVhprn tüntető föl- „ H a t á r o z o 11 t ö r e le
vés beható egyházi reformra, mely sze
rint az er edeti egyházi elvek a cultur- 
állapotmai emelKedettségének megfe- 
lelőleg teljes foganatra és érvényrejut- 
tassanak.“ Az említetteken kívül részt vettek : 
Reinkens, Tangermann, Knoodl, Reusch, Brosi és 
Krutter, Solothurnból, Michelis, Rutterbeck, Hüb- 
ner János, Reuter és Peci Wiesbadenből.

Chanzy tbk a loirei hadseregről.
Chanzy tktól közelebbről jelent meg egy fü

zet, a loirei hadsereg viselt dolgairól rövid előszó
val ellátva. E munka tüzetesen tárgyalja az illető 
hadsereg előkészületeit, melyeket Paris felmenté
sére tett, majd leírja a manisi csatát; s mi e két 
irányban ismertetjük meg röviden e munkát olva
sóinkkal.

Chanzy tk., miután előszavában kijelenti, 
hogy ő pusztán a katonai tényeket szándékozik 
felsorolni, minden commertár nélkül elmondja, 
miszerint Boisdeffre törzskari tiszt decz. 22-dikén 
ment ki Párisból a „Lavoisier“ léghajón, s Beau- 
fortban leszállván, közölte ő vele Trochu üzenetét. 
Chanzy erre másnap Marois kapitányt rögtön Ly
onba küldötte Gambettához egy levéllel, melyben 
közli vele a Páris állapotáról vett dolgokat, hogy 
a párisi hadsereg harezra kész, az élelmiszer azon
ban kevés és legfelebb jan. 20-ig elegendő, miért 
is szükségesnek tartja Chanzy, hogy Trochu mi
előbb értesitessék a tartományi hadak állapotáról 
és terveiről.

Én, írja a tábornok, erélyesen hozzálátok se
regemnek szervezéséhez, melyet ruhával, lábbe
livel, felszerelési tárgyakkal stb. kell minél előbb 
ellátnom, hogy tettre készen állhassak, e közben 
két mozgó hadtestet szerveztem.

Az egyik Jouffroy tábornok alatt Chateau- 
Renault felé nyomul a mans-toursi vasút fedezé
sére a Loire jobb partjának megtisztítására az el
lenségtől s egyszersmind kipuhatolni a németek 
állását. A másik Rousseau tk. alatt Nogent-le-Rot- 
rou felé megy hasonló czélból.

Megjegyzem továbbá, miniszter ur, hogy a 
többi hadseregek, főleg Bourbaki és Faidherbe 
hadainak állapotáról és mozdulatairól tüzetes és 
szakadatlan értesítésre lesz szükségem, hogy azok 
szerint intézkedhessem.

Marois kapitány decz. 29-én tért vissza Chan- 
zyhoz, Gambetta emez üzenetével : A helyzet ko
moly és erélyes föllépést követel mind ami, mind 
pedig Bourbaki tk. részéről, kinek terve a követ
kezőkben foglalható össze : Különböző tudósítások 
constatálják, hogy Díjon és Belfort körül 80 ezer 
főnyi német sereg összpontosittatott. Ezzel szem
ben Bourbaki Dijonnal 75 ezer embert állitana 
fel az ottan levő 40 ezer porosz ellen, mig 35 ez
ret Belfort felmentésére küldene, mi megtörténvén, 
mintegy 110 ezer főnyi hadsereggel nyomulna 
észak felé, hogy a németeknek hazájokkal minden 
összeköttetését elvágja s az északi erődök elha
gyására bírja az ellenséget, egyesülvén egyszers
mind Faidherbevel is, és igy teljesen megsemmi
sítvén az ellenséges hadak élelmezési forrásait.

Faidherbe hadait illetőleg igen hiányos ada- 
taim-vannak, írja Gambetta, most azonban ismét 
szabadon áll a közlekedés Árras és Lilié között, s 
igy rövid időn részletes felvilágosítással szolgálha
tok az északi hadakról is.

Chanzy decz. 30-ról ismét igy ir Gambettá
hoz : Sikerünkre nézve minden attól függ, hogy a 
három nagy hadsereg közösen és összevágó terv
vel lépjen fel, miért is tüzetes tudósítást kérek a 
többi hadak műveleteiről. Ami pedig engemet 
illet, mihelyt befejezem hadseregem szervezését, 
én Páris ellen nyomulok. Hadműveletem alapja, a 
melyből kiindulok a Sarthe lesz és a mans-alen- 
goni vasútvonal, előnyomulásom czélja pedig Eure, 
hihetőleg Dreuxtől Chartresig, ott fogom aztán a 
körülményekhez képest elhatározni, tovább nyo
muljak-e Páris felé, vagy pedig onnan nyugtala- 
nitsam a megszálló német hadsereget. Ez állásban, 
távol esvén északtól úgy, mint kelettől, visszavo
nulási vonalammal szükségkép biztosítanom kell 
az összeköttetést s ezért kérem, tudatni velem, 
minő csapatokat vonhatok elő nyugatról a mans- 
alengoni s a mans-touri vonalok fedezésére.

Nem kapván feleletet, Chanzy tk. 1871. jan. 
2-án Boisdeffre tkot küldé Bordeauxba szóbeli és 
írásbeli tudósításokkal. Nem szabad eltitkolnunk 
magunk előtt, írja ekkor a tábornok, hogy a cse
lekvés ideje elérkezett, Páris perczei m gszámlál- 
vák és erőfeszítéseink nem fognak eredményre ve
zetni, ha előre megállapított határozott terv szerint 
nem kisértünk megtenni. És én, fájdalom, mindez 
ideig nem bírok a többi hadakról semmi adatok
kal, melyek pedig egy közös terv megállapításá
nak szükségképeni feltételei. Nem tudom, hol fek
szik az északi hadsereg, mi a czélja, s mely irányt 
szándékozik követni, nem tudok semmit az észak 
helyzetéről s Faidherbe tk. terveiről; a bretagnei 
csapatokról s a cherbourgi táborról csak a leghiá
nyosabb adatokkal bírok, szerepökről és állapo
tukról pedig semmit.

Az ellenség pedig tájékozatlanságunkkal szem
ben oda tör, hogy mindegyik hadseregünkkel szem
ben minél hatalmasabb haderőt vonjon össze ; ezt 
nekünk egész erőnkből meg kellene gátolnunk s 
minden oldalról fenyegetnünk őt, mire szükséges, 
hogy a három franczia hadsereg közösen lépjen fel 
egyidőben ; én Evreux és Chartres közt terjesz
kedném ki, Bourbaki a Marne és Szajna között 
Nogenttől Chateau-Thierryig, mig az északi had
sereg Compiégnétől Beauvaisig állíthatná fel sorait. 
E három fő elemen kívül a cherbourgi haderők is 
előnyomulnának az én hadaim balszárnyáig, mig a 
bretagnei csapatok hátamat fedeznék.

Ha e szerint három fő hadseregünk elfoglalja 
fennebb említett állását s összeköttetésbe hozza 
magát Parissal, mely gyakori kitöréseivel pusztít
ja az ellenséget, s melyet ha sikerül valamely pon
ton kívülről legyőznünk, Párist a magukkkal vitt 
élelmiszer-készletből gyorsan elláthatjuk s aztán 
az összes belső és külső erők együttes működ
tetésével talán végkép megszüntetjük a főváros os
tromát.

Ezek nézeteim az összevágó együttes hadmű
veletre nézve. Most, ami saját hadseregemet illeti, 
ezzel én a velem szembenálló ellenséges erőkkel 
szemben csak lassan haladhatok, hogy embereim 
bármely pillanatban készek legyenek a csatára s 
csapataim kölcsönösen támogathassák egymást. E 
szerint Le Manstól Chartresig nyolez napra van 
szükségem. Ha e terv elfogad tátik, én 120 ezer 
emberrel azonnal útnak indulhatok.

Gambetta a következő választ küldötte erre 
január 5-ről : Mi a legnagyobb figyelemmel átta
nulmányoztuk az ön tervét, mely csaknem teljesen 
megegyez a mienkkel, s egyedül abban tér el 
emettől, hogy Bourbaki hadainak számára más 
irányt jelöl ki. Ugyanis Bar-le-Duc helyett elő
nyösebbnek találtuk, ha e hadsereg egészen ke
leten marad, s Belfortot felszabadítván, s a Vé
geseket megszállván, elmetszi a Németországból 
jövő vonalakat.

E hadműveletet mi sokkal biztosabbnak és az 
ellenségre nézve fenyegetőbbnek tartjuk Bourbaki 
jelenleg Vezoul mellett áll, melyet 10-dike körül 
hihetőleg felment az ostrom alul s 12-dikén a Vo- 
gesek ellen fordul, honnan 150 ezer főnyi hadsere
ge élén Párisnak veszi útját. E szerint ön is 12- 
15-én kezdje meg előnyomulását ; működéseinek 
támogatására mi Cherbourgban és Vierzonban két 
hadtestet alakítottunk, melyek némileg 'az ön ha
dainak jobb és balszárnyát fogják képezni. E két 
hadtest összesen 80 ezer főre rúgván az ön hadse
regét 200 ezer főre emeli s 12-én az ön rendelke
zése alá bocsátható.

Faidherbe 50 ezernyi hadsereg fölött rendel
kezik északon s folyó hó 2. és 3-dikán vívott csa
tái után sakkban tartja Manteuffel hadait. Ö Bo- 
urbakival fog kezet fogni, s igy Páriától keletre 
200 ezer főnyi erőt alkotni. E két hatalmas sereg 
mögött szervezett mozgóőrök fogják a fontosabb 
állomásokat biztosítani, s reméljük, miszerint két 
hét alatt 100 ezer ily mozgóőr felett rendelkezhe
tünk s Vierzont, Niverst, Dijont és Besangont szál- 
latjuk meg velők.

Ily feltételek mellett tábornok, s oly főnökök 
segélyével mint ön, Francziaország számolhat a 
diadalra. Poroszország ez idő szerint végerőfeszi- 
tést tesz; eddig saját hibáink vezették őt győze
lemre, a keserű tapasztalás most azonban megtaní
tott bennünket.“

A németek azonban mint tudjuk nem vártak 
e terv kivitelére s 10-dikén erős hadsereg állott Le 
Mansnál Chanzyval szemben, ki másnap reggel 
csatába bocsátkozott. A csata az egész vonalon esti 
6 óráig tartott, s az éj beálltával a francziák min
denütt megtartották állomásaikat, noha vesztesé
gük jelentékeny volt, mivel kitűnő állásaikból a 
németeknek még nagyobb veszteséget okoztak, 
úgy, hogy a porosz tüzérség a csatasor védelmére 
előre rendeltetett, miből azt lehete következtetni, 
hogy az ellenség másnap vissza fog vonulni. A fran
czia csapatok rendkívül ki voltak merülve, mint
hogy az egész napon át alig juthattak egy falat
hoz, magatartásuk mindamellett átalában kitűnő 
volt, s ha e csata e nappal véget ér, kétségtelenül 
diadalul lett volna beszámítható Chanzy hadsere
gére nézve.



Vádirat Rossel ellen.
A versaillesi haditörvényszék ügyésze által 

Rossel a commune exdictatora ellen készített vád
levél következőleg hangzik :

Rossel mérnökkari kapitány a porosz háború 
idején a metzi hadsereg törzskarához volt utasítva. 
Az erősségből ama napon szabadult ki, midőn a 
poroszok oda bevonultak s Belgrumon és Angli
án át Toursba jött, hol Gambettát találta. Ez őt 
megbízta, hogy északi Franeziaországban az ország 
védeszközeinek s katonai erődéinek szervezése fe
lett ellenőrködjék. Deczember elején kapta kine
vezését mint helyettes ezredes s a mérnöki 
munkálatok vezetője Neversben. Ez állását ama 
pillanatig megtartá, míg Párisban a forradalom ki 
nem tört.

Egy hírlapi sürgönyből értesült, hogy a kor
mány Párist elhagyta s a város a lázadók kezében 
van. Rossel ez iránt legkevésbé sem kétkedett. 
Azonnal irt a hadügyminiszternek Versaillesba, 
hogy elhatározá állását elhagyni, Párisba menni s 
szolgálatait a communenak felajánlani. Rossel telje
sen elismeri e levelet s be is vallja, hogy elküldé
se pillanatában ismerte mint katona annak hord- 
erejét s idegen befolyás alatt nem állt.

Párisba érkezte után azonnal összeköttetésbe 
lépett a 17 kerület hadi bizottságának tagjaival, 
s a városházi központi bizottság rendelkezésére bo- 
csátá magát, es a 17. kerület légiójának parancsnok
ságát nyerte. Buzgalma csakhamar visszaállitá a 
fegyelmet a légióban, de a kerület bizottsága elé
gedetlen volt vele s elfogadta őt. Néhány tiszt fárado
zásai által kiszabadítva, Cluseret által mint hadi 
delegátus a táborkar főnökévé kineveztetett, mely 
állást ápr. 20-ig viselte. E napon beadta lemondá
sát, mely el is fogadtatott. Azonban a hó végéig 
szolgálatban maradt.

Ápril 5-én Rossel ideiglenesen hadi delegátus 
lett, miután aközben a commune megbízásából a 
haditörvényszék elnökségét viselte. Ez ama tör
vényszék, mely kizárólag oly czélból alkottatott, 
hogy sommásan Ítéljen ama franczia polgárok fe
lett, kik a franczia hadsereg ellen küzdeni vona
kodtak. A főbüntetések, melyek elrendeltettek: 
halál, kényszermunka, fogság voltak. Leggyak
rabban halálitélet mondatott ki s az elnök kérlel- 
hetlen szigora s a commune ügye iránti heves buz
galma által tűnt ki Ezen kettős állásában május 
10-ig maradt s kétségtelen, hogy ritka buzgalma 
szerezte meg neki ez állásokat.

Az első rendeletek, melyek parancsnoksága 
alatt közzététettek, a commune hivatalos lapjának 
május i-i számában jelentek meg s általa voltak 
ellenjegyezve ; a táborkar szervezésére sa commu
ne tüzérségének erőteljesebb öszpontositására vo
natkoztak. Május 9-ig mindennap uj rendeleteket 
hozott. Functióinak megkönnyebbítésére Rossel 
mellé egy bizottság volt adva, mely Arnould Adri
én, Delescluse, Bridcn és V arlin tagokból állt; ez vé
gezte a részleteket, mig Rossel minden ügyben 
magának tartá fenn a kezdeményezést.

Május 10-én a commune Rossel elfogatását 
határozta el. ő azonban alkalmat talált Girardin- 
nal menekülni, Párisban elrejtőzködött, mig az ál
lami rendőrség junius 7-én föl nem találta s élném 
fogta őt. Mint a keleti vasút kocsivezetője s a vas
út egyik hivatalnokához intézett levelével ellátva, 
tartóztatták fel öt Vilette vaspálya állomáson, hogy 
azonossága megállapittassék sok tanúval szembe- 
sittetett végül, maga megmondá nevét és jellemét.

Mindezek alapján — mondja végül a -vádle- 
vél — azon nézetben vagyunk, hogy Rossel Lajos 
Náthán mérnök kapitány haditörvényszék elé ál 
litandó. 1) Desertio miatt. 2) Mert activ részt vett 
azon kísérletben, hogy a létező állami hatalmat 
megdöntse s a polgárháborút éleszsze. 3) Mert a 
törvényes hatalom megbízása nélkül csapatoka- 
ujonczozott és ujonczoztatott, fegyverrel és lőszer
rel ellátott. 4) Mert fegyveres csapatok vezetését 
vettte át, azokat az állam közhatalma ellen vezet
te s egész kerületeket, várakat, raktárakat, posta
hivatalokat, fegyvertárakat s középületeket pusz- 
titási és rablási czélokból megtámadott. 5. Mivel 
mint katona Francziaország ellen fegyvert viselt.

E bűntények a katonai büntető törvénykönyv 
231. 2 3. 204. és 208. és az általános büntető tör
vénykönyv 91. 92. 96. és 97-dik czikke alá esnek.

Rossel származási ive a következő:
Rossel Lajos Náthán született Saint-Brieux- 

ben 1844. sept. 9. Tanulmányait a politechnikai 
tanodában végezte és ott 1864. októberben altisztté 
léptetett elő. 1867. febr. 1-én mint alhadnagy a 2-ik 
mérnökkari ezred aknász osztályába osztatott. 
Ugyan ez év deczember 3l>-án Metz és Montpelli- 
erbe küldetett, később mint kapitány Bourges és 
Metzbe szolgált, mely ut >bbi helyről 1870. októ
ber 29én eltávozni sikerült, minek utánna ő a ne- 
verai táborba mérnökkari főnökké neveztetett ki.

Legújabb.
Marseille, aug. 9. Az algíri gyar

matosok közt aláírás végett egy, a franczia 
kormányhoz intézendő kérvény forog köz
kézen, mely a felkelés által okozott rombo
lást hangsúlyozva, kimondja, miszerint az 
ottani főbb tisztek nem ismerik hivatásukat 
s ezeknek eltávolítását, valamint az arab 
bureauk végleges megszüntetését sürgetik. 
— Cosnier tengernagy, helybeli volt préfet 
Toulouseban öngyilkosságot követett el.

Madrid, aug. 9. A nyomozások Prim 
gyilkosai ellen erélyesen folynak; a vizs
gáló bíróság közelebb Solis ezredest, Mont- 
pensier herczeg szárnysegédét idézte maga 
elé mint vádlottat, s egyszersmint tanukul a 
herczeget és két titkárát is megjelenésre 
kérte.

Prága, aug. 9. A „Narodny Listy“ 
Clam-Martinitzet tartja az egész cseh ki
egyezés förugójának.

Gr e n f, aug. 9. Az itteni lapok szerint

Faidherbe Thiers utasítása szerint Sveiczba 
jő, hogy katonai szervezetünket tanulmá
nyozza.

Frankfurt, aug. 9. Az itt helyben 
ülésezett franczia német bizottság egy időre 
elnapolta üléseit A tárgyalások e hó köze
pén ismét felvétetnek.

P á r is, aug. 9. Az „Univers“ egy kü
lön mellékletben felhívja előfizetőit, hogy 
aláírást gyűjtsenek egy a nemzetgyűlés elé 
bocsátandó kérvényhez, melyben arra ké
retnék fel a ház, hogy Rómában az olasz 
kormány mellett ne tartson követet.

Bern, aug. 9. Francziaország a ftan- 
czia foglyok tartási költségéért már eddig 
5 millió francot fizetett s a hátralevő összeg 
törlesztésére ezentúl minden 2 hétben egy- 
egy milliót fog fizetni, miért viszont vissza
kapja a hadiszert.

Pár is, aug. 9. A mai hivatalos lap a 
compiegnei franczia biztostól aug. 8-ról kelt 
táviratot közöl, mely szerint a porosz csa
patok parancsot kaptak Troyes odahagyá- 
sára.

Róma, aug. 9. Thiers megbízta Ha- 
ricourt franczia követet, hogy Antonelli bi- 
bornokkal egyetértve, megvizsgálja az ala
pokat, melyeken Olaszország és a pápa 
között kiegyezés volna létesíthető.

Zágráb, aug. 9. A horvát megyei 
választások nagyobb részénél a horvát nem
zeti párt győzött.

N e w - Y o r k, aug. 8. (Huzalsürgöny.) 
A Kentuckyban történt választásoknál a 
democraták 20 ezer szótöbbséggel győztek. 
Az ottani kormányzó beadta lemondását.

P á r i s, aug. 8. A hagitörvényszék fél 
4 órakor ismét folytatta a kihallgatást. 
Faou abbé elbeszéli, mit tett a párisi érsek 
megmentéséért. Más tanuk terhelő vallomá
sokat tesznek Feriére nézve. Egy tanú 
vallja, hogy Ferré, midőn a rendőrfőnöki 
palotát felgyujtatá, megtiltotta a palotában 
elhelyezett foglyok kibocsátását. Ferré ta
gadja, hogy a pénzügyminisztérium felgyuj- 
tására ö adta volna ki a parancsot. Ferré 
és Assy a törvényszék előtt szemtelen ma
gaviseletét tanúsítanak.

Újdonságok.
— Már meglehtős régen volt, 

hogy felszólaltunk, illetőleg a közönség érdekében 
felkértük a helybeli postaigazgatóságot, miszerint 
a város különböző részeiben elhelyezett levél- 
gyüjtő szekrényekre jegyeztese fel a 
levelek elvitelének óráit. Azt felesleges bizonyít
gatni, mennyi alkalmatlanságot, s sok esetben hát
ramaradást is okoz az a közönségnek, ha nem tud
hatja, hogy a levelek hányszor és mily 
időben szedetnek ki a levélgyűjtő szekrények
ből. Pesten, mint azt a múltkor is emlitők — min
den szekrényre, pedig ott ugyancsak sokkal több 
van ilyen mint nálunk, — pontosan fel van Írva, 
hogy hányszor és hány órakor vitetnek el a leve
lek. Miért nincs ez meg nálunk is, és miért igno- 
rálja a postaigazgatóság a közönség részéről ez iránt 
nyilvánított jogos követelményt? Vagy 
talán nincsen is meghatározva pontosan az idő, mi
dőn az azon szekrényekbe vetett levelek összeszeded 
nek ? Ily rendetlenséget nem akarunk még csak 
feltételezni sem; de ha ez iránt csakugyan létezik 
intézkedés, épen nem értjük, miért nem lehetne & 
mi kívánalmunknak is eleget tenni!

— A Dáni Ferencz főispán tisztele
tére Szegeden rendezett fáklyászenéről felemlitők 
egy magántávirat alapján, hogy az nagysze
rűen sikerült. A „Szegedi Hir.“ tegnapi száma 
több hasábban írja le ez ünnepélyes ovatio egéss 
menetét, és arra nézve, hogy mily roppant sokat 
vettek abban részt, ezeket írja: A jelen volt nép
tömeg számát 16—18 ezerre becsülik; egyébként 
hogy mily óriási dimentióju volt a tisztelgők pha- 
lanxa, kitűnik több polgártársunk nyilatkozatából 
kik azt mondják, hogy 48 óta midőn nagyhazánk 
fia, Kosuth Lajos tartá a város lakossága előtt 
egyik remek-beszédét — ily óriási számú népet 
nem láttak együtt Szegeden. — Ugyancsak a ne
vezett lapnak Szegedváros vasárnapi közgyűlésé
ről, melyen a Dáni Ferenczet főispánná ki
nevező miniszteri leirat olvastatott fel, — hozott 
közleményéből átvesszük a következőket: „A ki
tűnő éljenzéssel fogadott leirat fölolvasása utál 
azonnal határozatba ment, hogy a tanács és köz
gyűlés tagjaiból egy küldöttség indittassék az ij 
főispán üdvözletére, egyszersmind nyilatkozata 
kérvén őt, hogy a beigtatásra nézve a határidőt k- 
tüzni szíveskedjék. S miután még azon indítván;, 
hogy ezen, a valódi demokratia diadalát jelenő 
kineveztetésért, az ezt eszközlő Tóth Vilmos be- 
ügyminiszter úrhoz köszönőirat intéztessék, elfogad
tatott volna, a közgyűlés testületileg megindult i 
kinevezett főispánt lakásán üdvözlendő. A tanáé 
vezetése alatt megindult menetnek a helyettes po- 
gármester lett vezérszónoka, ki az udvarra lejöt 
főispánt melegen üdvözölve, ismételt éljenekkd 
kisért beszédében kijenté, hogy a polgárság, mell
nek küldötteként jelent meg ő és kísérete e h<- 
lyen, sajátmaga megtiszteltetését látja főispán ír 
Öméltósága kineveztetésében, s biztositá egyszer- 
mind, hogy törekvéseiben e város közönségéne: 
mindenha föltétien támogatására számíthat. Ern 
a főispán rövid, de erőteljes, nem ritkán meghat) 
szavakban válaszolt; s vajmi sűrűn feltörő éljer- 
zés tanusitá, hogy mindenki azt hallott a szónoki 
asan szép szavakban amit hallani óhajtott vak 
„Nem a hatalom csillogása bírt reá, ugymoui, 
hogy a kinevezést elfogadtam; de hogy városoa 
érdekeit méginkább elésegélhessem.“

*Rádaynak máraneve isval
lat á s. A toron tál megyei Tószegh (Mastort) né
met községében a közel múlt napokban nagyobb 
számú német atyafiakból álló társaság a szokásos 
tekejátékkal a község egyik korcsmájában mula
tozott. A társaságban volt a pék is, ki egyszerre 
rémítő jajveszékléssel tudatja a többi jelenlévők
kel, hogy tőle valaki e perez ben 300 o. é. frtot el- 
orzott. Hiába szólította a bíró és jelenvolt tanító 
minden egyes tagját a társaságnak, de különösen 
egy egyént, ki szüntelen igen közel mulatozott a 
pékhez, hogy adja vissza a szegény embernek a 
pénzt; minden fáradtság hasztalan volt; sőt midőn 
a falu kisbirája is megjelent, hogy a gyanús egyént 
befogja és a megyei börtönbe kísérje, a gyanús 
még mindig igen erélyesen utasította vissza az el
lene emelt gyanúsításokat. Végre elő áll a bíró és 
a tanító és azt mondják, hogy nem a megye börtö
nébe, hanem Rádayhoz viszik Szegedre. A fenye
getés villámsebességgel hatott a zsebmetszőre, 
kérve kérte a jelen voltakat, ne tegyék azt, és a 
pénzt hiánytalanul visszaadta az általa meglopott 
péknek.

* Hir 1 apok be- és kivitele. A 
magyar és lajtántuli lapok kiviteléről külföldre és 
Ausztriába érdekes képet nyújtanak a következő 
számok, melyekhez csak azon megjegyzést tesz- 
szük, hogy a külföldre küldött lapok közt a ma
gyar lapok természetesen igen kis összeggel szere
pelnek s az egész kivitel jóformán a német, külö
nösen a bécsi irodalomra esik. A monarchiából 
külföldre szállított hírlapok előfizetési értéke volt: 
1860-ban 38,0000 frt, 1861-ben 45,000 frt, 1862- 
ben 54,000 frt, 1863-ban 61,000frt, 1864-ben 
55,000 frt, 1865-ben 55,000 frt, 1866-ban 60,000 
frt, 1867-ben 62,000 frt, 1868-ban 66,000 frt, 
1869-ben 78,000 frt; a kivitel tehát több, mint 
megkétszerződött. A külföldi lapok behozatala 
ugyanezen idő alatt csökkent s következő volt: 
1860-ban 279,000 frt, 1861-ben 260,000 frt 1862- 
ben és 1863-ban egyenkint 250,000 frt, 1861-ben 
259,000 frt, 1865-ben 249,000 frt, 1866-ban 
215,000 frt, 1867-ben 219,000 frt, 1868-ban 
228,000 frt, 1869-ben 231,000 frt.

* Értesítés. A dévai állami tanitó-ké- 
pezdében a tanképesitő vizsgák folyó 1871. szep
tember 22—23-án fognak megtartatni. Déva, 1871. 
augusztus 7-én. Kóos Ferencz, id. igazga
tó és ig. tanács jegyzője.

* Ismét kilépett egy pap a piáris- 
tarendből. Ez Parády Kálmán, kolozsvári áldozár- 
tanár, ki a múlt napokban hagyta el a kolozsvári 
rend házát s jelentette be az odavaló plébánosnál 
a reformált vallásra térését. Kp oly jeles termé
szetrajztanár, a mily komoly férfi, kit higgadt meg
gondolás bírhatott ez elhatározó lépésre. A kolozs
vári ev. reformatum collegium tanári kara sietett 
is a jeles tanárt megnyerni tanintézetének, mely 
kitűnő erővel gyarapszik benne. Hamarjában nem 
is tudnék, hányadik ily eset, mely közelebbről for
dult elé. Higyje el a „Magyar Állam,“ ez a valódi 
„Idők tanúja“ — jegyzi meg az „Ellenőr.“ — 
Csak hogy nem Lonkay, hanem a korszellem szer
keszti.

* A versaillesi haditörvény
szék tárgyalásainak kezdete. 
Ladmirault tábornok a versaillesi haditörvényszék 
tárgyalásainak megkezdését, mint táviratilag már 
jeleztük, tegnapra határozta. A harmadik hadbiró- 
ság előtt a commune következő tagjai fognak meg
jelenni Ferré, Assy, Urbain, Billioray, Jourde, 
Trinquet, Champy, Régére, Lisbonne, Lhullier, 
Rastoul, Paschal, Grousset, Verdure, Ferat, Des- 
camps, Courbet, Parent, összesen 18-an. Ferré nem 
akar védőt elfogadni semmi áron, a törvény szerint 
tehát a bíróság elnöke nevez ki számára védőt. A 
hadi biróság elnöke Merliu őrnagy, tagjai egy zász
lóalj parancsnok, két százados, egy főhadnagy, egy 
hadnagy, és egy altiszt. Kormány-biztos, Goveau 
zászlóaljparancsnok. A vádlottaknak a múlt héten 
kézbesítették a vádlevelet, melyekben oly rettentő 
bűntények vádja van ellenék felsorolva, hogy el 
sem voltak rá készülve A legmerészebbek sem tud
ták elrejteni rémületöket a borzasztó vádak olvasá
sára. Ferré, mint mindig, konok, dühös volt. Lisbon
ne, kit sebe akadályoz a biróság előtti megjelenésben 
vállát vonogatta s azt mondta, hogy ő nem tudja mind 
ez mit jelent, miután ő n un vett részt a communeben. 
Rastoul le volt sújtva. Courbet lecsüggeszté fejét s 
néhány érthetetlen szót mormogott, mig Paschal 
Grousset meg maradt abban a hallgatagságban, 
melyet a vizsgálat elejétől fogva követ. Amouroux, 
ki női ruhában szökött meg Páriából, Rosendaal- 
ban tartózkodik a holland-belga határon, Berge- 
ret keresztül utazott Brüsselen s Delescluset Lon
donban látta egy párisi; itt a „Pali Mail Gazette“ 
azon czikkeit, melyek azt akarják bebizonyitani, 
hogy a párisi égéseket a versaillesi csapatok bom
bái okozták, neki tulajdonítják. Elfogták Hugóét 
volt tüzért, aki a butte-aux-coillesi üteget vezé
nyelte s oly borzasztó rombolást okozott a Mon- 
trougen. Továbbá egy Bon hőmmé nevezetűt, a ki 
a nélkül, hogy meg lett volna sebesitve, felkötött 
karral járta be az utczákat s csatára tüzelte a foede- 
ráltakat, mig ő távol maradt a tüztől. Aztán elfo
gattak még Lemarie a commune rendőrtitkára, 
Paget, a „Hotel de Dieu“ igazgatója és Dacosta, 
kit La-Varenne-St.-Maurban fedeztek föl, hol hor
gászattal s emlékirat-Írással töltötte idejét.

* A fej ed el mi találkozáshoz. 
A bécsi lapok is megerősítik az „U. Ll“. hírét a 
fejedelmi találkozásról, mely szerint Ferencz Jó
zsef ő felsége a német császárt pénteken vagy szom
baton fogja üdvözölni a lambachi vagy welsi vas
úti állomáson és vele együtt Ischlbe fog menni. 
A király kíséretében lesznek Pejachevich gróf, 
mint helyettes főhadsegéd és Krieghammer őrnagy 
és szárnysegéd. Vilmos császár mellé tiszteleti ki- 
sérőkül Crenneville táborszernagy főkamarás és 
Lobkovitz herczeg és szárnysegéd vannak kiren
delve. Az ischli találkozást esetleg egy második ta
lálkozás is követendi. Gasteinban, melynél hir sze
rint Bismarck herczeg is jelen lesz.

* Bizalmi irat Döllingerhez. 
Gyertyámos mezővárosának polgárai, úgy annak 
környékének értelmisége, számos aláírásokkal el
látottüdvözlő iratot intéztek Münchenbe Döllinger
hez, ki a szabadelvű katholikusok legnagyobb 
örömére lankadatlan erélylyel küzd a római je-

zsuita-clílque azon merénylete ellen, melyet ez a 
pápai tévmentesség vakmerő kihirdetése által a 
népek lelkiismereti szabadsága ellen elkövetett. 
Ez a negyedik üdvözlő irat, mely Magyarország
ból az ernyedetlen buzgalma tudósnak küldetett.

* Sorshúzás. A 200.000,000 forintnyi 5 
százalékos államkölcsön felvétetett 1860. évben hu- 
szonharmadik kisorolása ezen kölcsön 1871 aug. 
1. kihúzott sorozatainak. A kisorsolt sorozatok 
száma: 185 3977 6181 8795 11070 15717 18195 
755 4229 6406 8939 11195 16716 18572 1107 
4661 7101 9053 11558 16802 18777 1147 4762 
7113 9674 12671 16881 19152 2088 4793 7395 
9992 12811 10707 19 207 2568 4892 7405 10051 
13178 18458 19255 3089 5325 8048 10143 13274 
17223 19261 3526 5470 816010161 13626 18058 
19359 3555 5580 8832 19612 13873 19192 19610 
3787 5905 8491 10882 14612 18308 19857.

* Mit evett a régi magyar? 
Közelebbről egy régi magyar étlapot közöltek a 
magyar lapok. Ma elmondjuk Cserei Mihálynak 
jegyzései nyomán, hogy mit evett a régi magyar? 
Reggelire égetbort töltvén a tálba, ezt megmézez- 
ték, egy vagy két fügét vagy egynéhány szem 
mazsolaszőlőt tettek köziben, meggyujtották az 
égetbort s úgy keverték tálban kanállal, azután 
eloltván a tüzet, azt itták s a fügét utána ették. — 
Az igaz magyar étkek sorát a következőkben ad
ja Cserei: Tormával disznóláb, káposzta te- 
hénhussal, ludhussal; tehénhus pólyánkéval, ár
pakásával, de abban soha az előtt czitromle- 
vet nem töltöttek; tehénhus rizskásával, marok
kal vagy petzselemmel, röstölt lével, nyárban 
uj hüvelyes borsóval; lúd törött lével ; tyuk 
sülve, foghagymával eczettel szalonnával; bor
só vagy héjalva, arra felyül szalonnát per
zseltének s úgy töltötték a tálba, vagy héjat- 
lan hígon, abban darab szalonnák és disznóhus, 
berbécs hús spékkel, tárkonynyal vagy eczettel, 
vereshagymával. Ennél kedvesebb étke nem volt 
Teleki Mihálynak. Cserei szerint a magyar gyo
morhoz legillöbb ételnek tartották a disznó vagy 
tehénhust kaszás lével, a nyulhust fekete lével, 
csukát tormával vagy szürke lével. Vajat egy étel
be sem tettek, kivéve a kása közepébe, midőn fel
tálalták. A kalácsot, lepényt, bélest, fánkot néha 
vajban sütötték, de a friss hájban sültet jobban 
kedvelték. A szalonna volt minden ételnek jó ízt 
adó „szerszáma“'

*A magyarországi oroszok
ról. A pétervári „Birzsevyja Vjedomsztyi“ fe
kete színekkel festi a magyarországi oroszok je
lenlegi helyzetét, és időszerűnek találja az Ungvá- 
ron Szava (bagoly) czim alatt megjelenő élczíapot 
az oroszországi szláv hazafiak pártfogásába ajánlani. 
Meg kell jegyeznünk, — szól a pétervári magas 
pártfogó — hogy a jelen perez a magyarországi 
oroszokra nézve szerfölött vészthozó; minden oldal
ról a magyarosítás fenyegeti őket, a két egyház - 
megyei püspök, az eperjesi és a munkácsi nem 
áll a „hazafiak“ ügye mellett. Az unghvári püs
pök, Pankovics István kiváló buzgalommal meg
kezdte az agitatiókat oly rendszabályok érdeké
ben, melyek a „hü orosz hazafiaknak“ a nemzet
ségi árulók általi elnyeletését és a nemzeti keleti 
egyháznak a római katholicismusnak alárendelését 
czélozzák. Az orosz „magyarok“ pártja, mely
nek élén Pankovics püspök áll, feladatául tette 
magának, az unionistikus propagandát irodalmi 
utón „Novyj Szvjet“ lap által terjeszteni. Ellenlá
basa a „Szóvá“ melynek minden czikke s minden 

.torzképe Pankovicsot és tányérnyalóit jellemzik. 
Az orosz nemzet szerencséjére szolgál azonban, 
hogy ezen árulók mind aljas emberek, eszeveszett 
hivatal rendszalag- és kenyér-vadászok. Végre 
felhívja a „Bír. Vied.“ az orosz közlekedési mi
nisztériumot, miszerint valamint a „Szóvá“, úgy 
átalában minden külföldi szláv irodalmimüvek 
érdekében a fennálló óvatosági rendszerrel szem
ben minden kitelhető könynyitéseket rendel
jen el.

— A honvédelmi miniszté
rium távirati utón utasított több csapatparancs
nokságot, hogy illető székhelyeiken, ha lehet, ba
kancsok szállítása iránt szerződést kössenek. Ipa
rosaink azonban kévésük a kivetett 4 frtot egy pár 
bakancsért; s igy a honvédelmi minisztérium fel
hívásának nem sok sikere volt.

* Egy párisi levelező írja: A poroszok
nak most egy újabb fél milliárd fizettetett, s kivo
nulásuk örömére: egy porosz induló s ketyegő ke
ringő jelent meg. A Boulevard St.-Djnis egyik 
órakereskedésében egy porosz katona báb tart egy 
órát s alá van írva: Csoda! egy porosz s egy óra 
s a porosz nem viszi el az órát. A német lapok a 
sok órának orra hányását megunva, felelik I. Na
póleon végrendeleteiből: s ezen órát, melyet nagy 
Frigyes dolgozó szobájából hozattam el. . . . De 
hát ki mondta, hogy a Napóleonok nemcsak oly 
..............mint a poroszok ?

* Londonban e napokban több régi 
könyv nyilvánosan elárvereztetvén, köztük a leg
régibb példánnyok egyike is került árverés alá. A 
kérdéses könyv „Speculum Humanae Salvationis“ 
czimet viseli, s az egész szövege mozgósítható be
tűkkel van nyomva. E ritka müvet Quairtsch ne
vű régiség árus 526 font sterlingért (5260 frt. o. é.) 
vette meg.

* A per s i ai éhségről még mindig 
borzasztó tudósítások érkeznek az angol lapokhoz, 
de a londoni persa követnek azon állítása, hogj a 
tudósítások nagyrészt túlzottak, be is bizonyult. A 
„Times“ ugyanis közzé teszi, hogy Sir. N. Macdo- 
nalt Stepheoson, hogy minden kételynek és bizony
talanságnak véget vessen a teherani ügyvivőhöz 
Mr. Glisonhoz táviratot intézett, vájjon valók-e az 
éhségről elterjedt hírek, és ha igen mikép lehetne 
leggyorsabban segélyt nyújtani ? Mr. Glison táv
iratilag ezt válaszolá jul 31-kén: „Az éhségnek 
vége van, de az élelm'szerek igen drágák “— A 
Triestbe aug. 4 én érkezett postai tudósítások sze
rint, megtiltatott Perzsiából mindennemű gabna és 
élelmiszerek kivitele.



Értesítés.
A megyehizottságilag felterjesztett, és a nagy- 

mltgu m. k. belügyminisztérium f. évi julius bó 
22-én 17056. szám alatt kelt intézménye kapcsá
ban- visszaküldött legtöbb adót fizetők névjegy
zékének, az 1870-ik évi 42. t. ez. 91. §-sa értel
mében leendő helyesbítése; a megállapított szol- 
gabirói kerületeknek az időközben megváltozta
tott járásbirósági székhelyekhez leendő alkalmaz- 
hatása; a megyeterületének az igazságügyminisz- 
terileg már megállapított járásbíróságok között le
endő beosztása iránti javaslattétel, valamint a ka
tonaságnak szabályszerű és együttesebb elhelye
zése czéljából a megyeterületén építendő lakta
nyák felállítását tárgyazó m. királyi honvédelmi 
miniszteri körintézvénynek tárgyalása tekinteté
ből szükségessé vált rendkívüli közgyűlést f. évi 
augusztus hó 12-ik napjának d. e. 10 órájára ezen
nel egybehívom.

Arad, 1871. augusztus hó 1-jén.

Nagy S ándor, 
alispán.

Meghívás.
Az aradi polgári lövészegylet ez évi a u- 

gusztus hó 13. 14. és 15-é n tartan
dó Lőrinczi dijlövészetéreameg
hívások már elküldettek ; ennélfogva azon t. ez. 
hazai lővészegyletek vagy egyletünk azon t. ez. 
vidéki tagjai, kik a hozzájuk intézett meghívást 
nem kapták volna, a fentebbi napokon tartandó 
díj lövészetre ezennel tisztelettel meghivatnak.

Aradon, 1871. julius hó 31-én.
Az aradi lövészegylet 

választmánya.

Az aradi e 1 s‘ő önkéntes tűz
öl t ó k a r bizottmánya f. évi augusztus Ló 13. 
d. e. 10 órakor a város tanácstermében „rendkívüli 
bizottmány! ülést“ fog tartani, melyre a tiszti 
és bizottmány! tag urak megjelenni felhivatnak.

Arad, 1871. aug. 9-én.
P er cze 1 An tál, 

titkár.

Az aradme gyei takarékpénztár a taka
rékpénztári betételeket 6%-kal kamatoztatja, le- 

| számitól naponta piaczi és telepitett váltókat, elő
legez értékpapírokra és nyers terményekre, min
dennemű állam- és értékpapírok megvételétés el
adását a pesti és bécsi börzén a legillendőbb felté
telek mellett eszközli.

A többigabnemüek korlátolt forga
lom mellett, változatlanul szilárdak.

Szesz nagyban 51 és fél, kicsinyben 52— 
52 és fél kr. fokonkint hordóstól.
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pest« aru-es értéktőzsde It. mtaíoB .árjegyzése: augusztus 9-án.

szilárd

Gabonaárak.
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Malmok.

Árpa, malátán.72 
abrakul 72

Sab.................50
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Bab . . . 50
Köles. ... 80
Repczefekete 75 
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Értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölcsön 120 frt 
ezüstben .............................

Magyar sorsjegy-kölcsönn . . 
Szőlőváltsági kötvény 100 frt.

Biztosítások.
Első magy. biztositó társaság . 
Haza, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt........................  
Pesti biztositó intézet . . . . 
Unió viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztositó-bank . . ,

Vasutak.
Pesti közút.............................
Pesti közút III. kib....................
Budai közút.............................
Alföldi .........................................  
Észak-keleti.............................
Magy. keleti.............................

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . . 
Franczia magyar bank . . . 
Pesti népbank.........................
Pesti kereskedelmi bank . . .
Pesti, ipar bank.........................  
Pesti takarékpénztár ....
Pást budai takarékpénztár

110.60
99.25
76.75

138 50 í
112 —
350—
255 — 
313 —

275

104.— 
176 50 
162.50

88.50
111 25
86 25
44.50

678 —
440 —
3400 —
168 —

se

110 75
99.50
77—

139.50
115 —
355.—
260 —
315.—

277

105.—
177.50
163-50

89.- 
111.50
86 50
44 75

680.— 
450 — 
3500— 
<68.50

500 
200
200 
200
210 
525 
100 
200
200

61
209 
200 
100 
200 
5o0
500 
100

100 
too
100 
100

100

100
150

Árpád-gőzmalom................
Aradi gőzmalom ..... 
Blumféle „ ....
Ceneordia „ .................
Király „ . . . . .
Luiza „ .....
Molnár és sütőm..................  
Unio-malom ...... 
Vietoria gőzmalom .... 
Hengermalom.....................
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyárteh „ . . . . 
Pannónia „ . . • .

Egyéb részvények
1, magyar serfőződe . . 
Király serfőződe .... 
Hajózálog társ, .... 
Első m. gőzhajó»., t. . . 
Keresk.-épfUet . . . . 
Budapesti [áuezbld. . . 
Országos gőzhajó társaság 
Magyar Lloyd ..... 
I. magyar gépgyár . . . 
Mátrai kux.   
Bútor közmüvet .... 
Rimamurányi bánya . . 
Salgó-tarjáni „ .... .
Pest-fiumei hajóép. gy. . 
I. szeszfinomitó . . . . 
Újpesti.............................  
Alagút ........................  .

Záloglevelek.

5*/«*/» m. földh. zál. . . . 
6*1» m. jövedék)egy . . . 
ÓV,’!, Magy. jelzalgb . . 
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek
Lánczhid 6“/,.....................  
Miskolczi malom . . • ■ 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom . . . . .

230.— 240

190.— 
420.— 
350,— 
122,—
170.—
250.—
173.-
735 — 

495.—
64. - 

545.—

195 —
430. —
360 —
124 —
172 —
255 -
175 —
745 —
500 —
65.—

550 —

592
81
96
67

445

41

50

120

103

89

595 —
82 —
98 —
70 —

455 —

84 — 
90.50

90.-

154

42

9

5500
121.-

104

89.50

84.50
90.75

91.—

156. —

t z 1 e t i t n dó s i t á s.
Arad, aug. 10-én.

(Kohn Gyulától.) G a b n a ü z 1 e t. A ke
reslet búza után napról-napra jobban előtérbe 
lép, de egyszersmint a hiány is mindig érezhetőbbé 
válik; — élénk vételkedv mellett nem jöttek elő, 
jelentékenyebb kötések, mivel a tulajdonosok ma
gasabb árakat várnak. Az ár szilárd 5 krajczárral 
magasabb.

Kukoricza után még mindig élénk a 
kereslet; az árak változatlanok.

R e p c z e keresett; az ár is itt-ott 10 krra 
emelkedett.

Heé»» bOr«* augusztus 8.

Államadósság 100 frt után. 
Jövedék máj.—nov. szív, bankj. 5’/

1889-ki 
1854-ki 
1860-ki 
1864-ik 
Magyar

„ „ „ ezüst. „ . . _.
sorsj. egész (250 pp.) 1OO f. után 
sorsj. (250 frt pp.) 4°/,................  
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% • . 
(100 frt ü. é.)................................. 
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

Földteheraientesitési kötvények 
(100 frt pp. után)

Magyarországi.....................................5#/,
„ 1867-ki -Aradékkal . „

Erdélyi........................................  „
Temes-báusági............................................
Horvát- és tótországi ....... „

Részvények
Angol-osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. . 
Hitelintézet 2OO frt................ ....................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . , 
Francz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nem :eti közraktár társ. Pesten................. 
Nemzetibank.............................................  
Dunágőznajózási társ. 500 frt pp...............  
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp . . .
Trieszti Lloyd 50b frt pp....................
I. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben . . . . 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 200 frt ezüstben . , . 
Tiszái vasút vp. beiiz. 140 frt pp .. . .

Záloglevelek 00 frt után).
Osztr, földhiteli. ezüst 5°/»..................... 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank 5*/, osztr. ért. . . ,

Elsőbbségi kötvények (10(1 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% ■ 
Duna-gőzhajózás.......................................  
Ferdinand északi vasút 5’/, pp..................  
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben
I, erdélyi pálya ezüstben 5%................
Álnmvasut 5.00 frank................

,, 1867-iki ,, „ . . . . .
Magyar keleti pálya ezüstben.................

Magánsorsjegyek (darabonként.

ir
59 50 
69.50 

302 50
94 5u

103.40
138.75
110.50

257.50
287.10
933.—
120 10

767.—
581. — 
2150 —
370.—
172.75
420.50 
181 20
252 25

106 25 
87.
91.50

92 20

91 50
90.50
90 —

140.50
139 —
87. -

Tar
tott ár
59.50
69.60

303.50 
ni

103.60
139.—
110.75

258.
287.30
935.—
120.30

769 — 
582.— 
2155 -
372 — 
173 25
421 50 
181.40
252.75

Távirati tudós itá 8.

a bécsi börzéről 1871. augusztus 10-én.

5*/s MetaBiqua.» . 58 55
Nemzeti kölcsön. 69 70 
I860.évi kölcsön 102.85
Bankrészvény. 7.65

Hitelintónet. .. . 286 70
Váltó L-mHora 121.60
Estist ............ 120 §0
Arany..............  5.80

20 frank-darabok 9.68

A szerkesztésért felelős: Bettelheim V.

KöaaiíoÉs
Vasat» m e u e t r e o d.

Aradr t! Károlyfehérvárra.
irad indul 4ó. 20p.d.u. 6 ó. 44p.reg. 
Radna „ 5„ 39 „ „ 8 „ 27 „ „ „ 
Soborsin
Hlye
Déva ,

106 50
87.20
91 65

92.40

92. -
90.8T

141.50
139 50
87.20

7
9
9

29 „ „ 10 „ 45

58
12 „28

1 „ 36
Pískj „10„;>9„ „ 2„3o„„ „ 
Károlyfehérvár érk. 12 óra 40 p. 
éjf. után és 5 ó. 18 p. délután.

Károlyfahérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra — p reg 
délei. 10 6. 10 p.
Pia ki 
Déva 
Hlye 
Soborsin 
Radua

„6 „10 „
6 ,, 35 ,, ,, 

„ 7 „ 30 ,, „ 
„ 8 „ 53 „ „ 
„10„38„ „

1„13„ 
1„45 ., 
2„51„ 
4 „40.. 
6 „58,',

Arad é~k. 11 óra 46 p délei, és 8 
óra 20 perez este.

Pisidről Petrozsenybe.

Piski indul 2 óra 40 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 4 ó. 24p.d. u 
Petrozseny érk. 8ó. 20 p. este.

Petrozsenyből Pisidre.

Petrozseny indul 6 óra 30 p. reg. 
Várallya-Hátszeg ind. 10 6. 30 p. r. 
Piski érk. 12 órakor délben.

Aradról Pest és Bács felé.
Irad indulás 12 óra 25 p. délután 

ben 9 óra 4 p. este
Csaba indulás 2 ó. 10 p -télután 

11 óra 41 p. éjjel.
4ező- Túr indulás 3 ó 44. perez. 

d. u. 2 ó. 13 p. éjjel.
Szolnok indulás 5 órai p. délután 

4 ó. 17 p. reggel.

Czegléd indulás 10 óra 18 p, 
d. e 9 óra 5 p. este.

Szolnok indulás 11 óra 7 p. 
d. e. 10 óra 37 p. este.

Mezö-Tur indulás 12 óra 18 p. 
d. u 12 óra 36 p. éjjel.

Csaba indulás 2 óra 1 peres 
délut. 3 óra 80 p. reggel.

Arad érkezés 3 óra 42 p. 1 
n. 6 ó 4 p. reggel.

Aradról Temesvár felé.
Arad indul 4 ó. 5 perez délután 

6 ó. 24 perez reggel.
Vinga indul 5 ó.4 ) perez délut. 

7 ó. 3/ p. reggel.
Szt. András 8 ó. 22 perez reggel 

7 ó. 2 p. este.
Temesvár érk. 7 ó. 27 p. este 

8 ó. 5 ' p. reg.
Temesvárról Arad felé.

Temesvárról ind. 8. ó. p. reg. 
5 ó. 30 p. délután.

Szt.-Andrásrólind.8 ó. 15 p. reg 
6 ó. 19 p délután.

Vinga indul 10 ó. 18 p. reggel 
7 ó. 25 p. este.

Arad 11 óra 52 perez délelőtt 
8 ó. 40 p. este.

Csabáról Zomborba és 
vissza.

Csaba ind. 2 óra 35 p. délután 
7 óra 4<t p. reggel.

Vásárhely ind. 5 ó. 2 ' p. d. u. 
10 ó. 48 p. reggel.

Szeged ind. 2 óra 25 p. délu.
Zombor érk. 6 óra este.
Zombor ind. 8 óra 30 p. reggel, 
Szeged ind. 2 óra 33 p. délután 

9 ó. 10 p. reggel.
Vásárhely 3 óra 48 p. délután 

10 ó. 23 p. reggel.
Csaba 6 óra 34 perez este 

12 ó. 47 p. délben,
Buda-Trieszt és vissza.
Buda ind. 7 6ra — p. r, 9. óra 

30 p. este.
Trieszt érk. 8ö. 20 perez r. 

8 óra 15 p. este.
Trieszt ind. 7 óra 10 p réggé, 

8 óra 15 p este.
Buda érk, 5 óra 49 p. regei' 

7 Ars 58 pe/<'V ostn.

Izegiéd érkezés 5 6. 47 perez 
5 éra 56 p, reggel

'est érkezés 8 óra 37 p.
8 óra 43 perez -eggel.

este

100 frt o. értékb 
pp. 40 frt

100 „
10 „
40 „

„ 40 „
o. é. 10 „

„ 40 „ 
no 4'1.

Hí suíintóce t. . . 
Clary . . . . . 
Dun&góz hajózás 
Kegievieb . .
Budai . . .
Pálífy. . . .
Rudolf kor. her 
ßalm,. . .

179. -
36 50

100 50
17.—
35 —
33.50
15.50
44 —
33 50

178 50
35 50

100 —
15 —
34 —
32 50
15 —
43 -
32.50

este

5.81—
9.71 -
121.*/*

5.82 -í
9.73-
121.%

leér érkezés óra 9 perez reggel 
6 óra 3ö p. este.

Bácsből Pest és Arad falé.

Péiiiőnemek es 3 havi 
váltók.

i sv/j r.82*/J

Arany . . 
Napoleendor 
Ezüst . .

déesúid, 8 óra 15 perez est. 7 óra 
45 perez reggel.
ind. 7 ó. 30 p. -eg. 6. ó. 5n.est.

Ráf it Mór kiadásában meg jelent és 
BETTELHEIM testvérek 

könyvkereskedésében kapható:
Az államigazgatás, és igazgatási jog alapvonalai, SteínLöríncz után, 
hazai viszonyainkra és törvény hozásunkra való utalásokkal Kautz 

Gusztáv által.
.A-ira, 5 forint oszt. é. 692—2 — 3

686 3 3

Árverési hirdetmény
í JTiszavidéki és arad-temesvári vasút

i U —WII^K»«» ..... . I. ||„|

Jkjánlkozás.
Vidékre vagy helyben kissebb gyermekek mellé egy 6 

gymnasialis osztályt végzett magyar, német és román nyel
ven beszélő fiatal ember, ki már mint nevelő működött, ne
velőnek vagy Írnoknak ajánlkozik. — Bővebb tudósítást az 
„Alföld“ kiadó hivatala ád. 693—1

Szab. kir. Aradváros törvényszéke részéről ezennel felhivatnak 
mindazok, a kik az Aradvárosi 507. számú telekjegyzőkönyvben fel
vett választó-utezai 5. számú ház és teleknek, néhai Novák Imrén é 
Jokkó Antónia hagyatékához tartozó hányadrészre örökjoggal bírnak, 
hogy azt ezen hirdetmény közzétételétől számítandó 45 napok alatt 
annál bizonyosabban bejelentsék, minthogy ellenkező esetben a fentebb 
körülirt ingatlan hányadrész folyamodó Novák Imrének átadatni fog.

Kelt Arad szab. kir. város törvényszékének 1871. évi julius hó 
25-én tartott üléséből.

Szekulits János, Biris Gergely,
hely, főbíró aljegyző.

Hirdetmény. 685-3*
Aradmegyében kebelezett Medgyes-Bodzás telep községében épí

tendő templom és lelkészi lakra nézve f. é. augusztus hó 31-én 
délutáni 3 órakor a községházánál árlejtés fog tartatni, a mikorra a vál
lalkozni óhajtók 10%,-tóli bánatpénzzel ellátva tisztelettel meghivatnak.

Az árverési feltételek, valamint a terv és költségvetés M-Bodzás 
községházánál bár mikor megtekinthető.

Az építkezési választmány.

Az aradmegyei törvszék részéről Hol- 
laker Pál hagyatéka ügyében sz a 
kelt árverési végzésénél fogva a Gyorok 
községi 110. sz. tjknyben Hollaker Pál 
örökhagyó nevére felvett 1020 f-tra be
csült 80- sz. ház beltelek és 1 hold szán
tóföld, továbbá a 400 írtra becsült 937, és 
150 ftra becsült 1239/a. h. r. sz. szöliő, nem 
különben a kuvini 486 tjkben ugyanannak 
nevére felvett és 2ó0 frtra becsült 2764 h 
r. sz. szőllöbol álló ingatlanságok a kikiál
tási összegül elfogadott becsár 10"/o-nak 
letétele mellett Gyorokon illetve Kuvinban 
a község házánál 1871. évi szeptember 
9-lk napjának becsáron vagy azon felül 
1871. évi október hó 9 ik napján becs-i 
áron alól is mindenkor d. e. 10 órakor kö
vetkező feltételek mellett el fog adatni.

A legtöbbet Ígérő vevő köteles a 
bánatbér betudása mellett a vételár felét 
azonnal az árverelő biró kezeihez, má 
sik felét a jóváhagyási végzés kézbesité- 
»étől számítandó 30 nap alatt az árverés 
»apjától számítandó 6% kamattal Arad- 
negye törvszékénél lefizetni.

Vevő a vételár első részletének lefize
sse után a megvett ingatlanságnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egész vételár lefize
tése után a tkvi átírás által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság szék
helyén vagy annak közelében laknak, fel
hivatnak, hogy a perrendtartás 433. §-hos 
képest itt helyben megbízottat rendel
jenek, s azok nevét az eladásig jelentsék 
be, egyúttal mindazok, kik a lefoglalt ja
vak iránt tulajdoni vagy más igényt érvé
nyesíthetni vélnek, felszólittatnak. miként 
a prrdtás 466. §-sa értelmében igény
kereseteiket törvényszabta határi lő alatt 
nyújtsák be.

876 - 6*

1871. évi junius hó 15-től kezdve további intézkedésig.
I. Becsből és Pestről Kassa felé. IV. Kassáról Pest és Bécs felé

Jé<3 északi v. indul. 8 óra 15 perez este és 7 óra 15 perez reg
„ államv. „ 8 „ 25 „ és 7 „ 55

PeS 
Czegléd 
zdnok 

i’iisp.-Ladány 
Oetreczen 
Nyíregyháza 
Tokaj 
Uóíolcz

Kassi

8
, 7
, 10
, 11

2
, 3

5
6
8

és 3

25
„ 30
„ 33
„ 22
„ 1
„ 41

11
„ 11 
„ 17 

óra 15

és 7 55
regg. es 

„ és 
„ és

6
8
9

délut. és 12

este

és 
és 
és 
és

2
4
5
8

perez délután.

5
55
58
56
42
32
53
36

este

éjjel.

reg.

délei

Kassa indulás 5 óra 25 perez regg. és 10 óra 49 perez délei 
és 4 óra 5 perez délután.

Miskolcz indulás 8 óra 8 perez regg, és 3 „ 25
és

Tokaj indulás
Nyíregyháza „
Debreczen „

8 óra 2 perez este (érkezés).
10 óra 1

délut.

érkeze» 11 óra — perez este és 1 
és 5 óra 59 perez délután.

18 délut

P.-Ladány 
Szolnok 
Czegléd 
Pest

érkezés

Bécs államv, 
„ északi V.

12 „ 
2 „
4 „
5 „ 
ö „
6 „
6 „

4
47
25
46
32
37

9
19

reggel és 6 óra
„ és 7 „ 

délben és 10 „ 
délután és 12 „

>» és 
este és
„ és 

reggel és 
,. és

5
8
6
6

7
47
34
37
44
55
43
36
49

este

n éjjel

este.

11. Becsből és Pestről Árad és Temesvár felé.! V. Temesvár és Aradról Pest és Bics felé.

Kelt az Aradmegyei telekkvi tszéké 
nek 1871. évi junius hó 6-ik napján tar
tott üléséből.

Áradni, tkvi hatósága.

perezíJécs északi v. indulás 8 óra 15 perez este 7 óra 45
„ állam V. ,, 8 25 7 55

Pest »1 7 22 30 22 reg. 6 2» 5
Czegéd »2 10 18 „ 9 2» 5
izolmk 11 7 délei 10 37
Mező-Túr
Csab

12
2 22

18
1

22

22

délut. 12
>> 3 22

36
80

krad érkezés 3 42 5? „ 6 4
indulás 4 2» 5 „ 6 24

Viugi 22 5 ,1 40 >> 7 37
Temsvár érkezés 7 »> 27 2’ este 8 12 59

111. Bécsből és Pestről Nagyvárad felé.
perez regdécs északi v. indul 8 óra 15 perez este. 7 óra 45

9, államv, 2» 8 », 25 n » 7 ,, 55
Pest 22 7 „ 30 „ reggel. 6 „ 5
Czegéd 99 10 „ 33 „ „ 8 „ 55
P.-L:dány 22 2 „ 35 „délután 1 ,, 15
3.-Ufalu 1» 3 „ 35 o 52
N.-Mrad érkezés 4 „ 47 „ „ 4,,, 45

este, 
este, 
éjjel, 
reg. 
reg.

reg.

este

éjjel

reg.

Temesvárjndulás 8 óra — perez regg. 5 óra
Vinga 
Arad

Csaba 
Mező-Túr 
Szolnok 
Czegléd 
Pest

érkezés 
indulás

10
11
12

2
3
5

érkezés 5

Bécs államv.
,, északi v.

8
6
6

18 
52 
25
10 
44
I 

47 
37

9 
19

délei.

délut.

este.

reggel.

7
8
9

11
2
4
5
8
6
6

30 perez 
25 ,.
40 „ 

4 ,,
41 „ 
IS 
u 
2:

2

délut. 
este

éjjel

re?g'

este

VT. Nagyváradról Pest és Bécs felé.
N.Várad indulás 
B.-Újfalu „ 
P.-Ladány érkezés 
Czegléd „
Pest „
Bécs államv. ,, 

„ északiv.

11 órakor
12 „

1 „
5 „
8 „
6 „
6 ..

22 perez délelőtt 8 óra 51
28
23
32

9
19

délben. 10
délután.11

p. este

este.
5
8

reggel 6

31 p. „
56 p. éjj.
55 p. reg. 
43 p. ,j, 
36 p.est.

6 ,, 49 p.

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, 
Nagyváradon, Kassán, Miskolczon és Temesvárott, a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből 
tudhtó meg.

AZ

Lapuiajdouos Bettelheim Vilmos* Arad 1871. Nyomtatja és kiada Réthy Lapét. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


